ТАЛАНТЛИВЫЙ, МНОГОГРАННЫЙ УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ И НОВАТОР

Имя доктора филологических наук, профессора, педагога, методиста, фонолога, морфолога, лингвиста, лингвокультуролога, лингвопаремиолога, когнитолога, лингвоконцептолога, синолога Зулпукарова Капара Зулпукаровича широко известно как в нашей республике, так и других странах: России, Китае, Казахстане, Узбекистане, Таджикистане, Турции, Испании, Индии и др.

Все, что делает Капар Зулпукарович, связано с широким кругом его научных интересов. Его кандидатская диссертация (1983 г.) посвящена проблемам синтеза падежей русского языка. Это была первая диссертация, защищенная представителем кыргызской национальности по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Докторскую диссертацию на тему: «Интегрально-типологическое описание грамматики на уровне категории падежа» Зулпукаров успешно защитил в 1996 году. Он является родоначальником многих новых направлений в лингвистике: 1) одноуровнево-интегральной грамматики; 2) укрупненно-синтезирующей модели падежа; 3) лингвочеловековедения; 4) лингвопаремиологии.

Он первый кыргыз, защитивший докторскую диссертацию по специальности 10.02.20 – Типологическое языкознание.

Наставниками К.З.З были такие ученые как: доктор филологических наук, профессор Геннадий Степанович Зенков (г.Фрунзе/Бишкек), Виталий Иванович Кодухов, Евгения Григорьевна Ковалевская, Вера Васильевна Степанова, Сакмара Георгиевна Ильенко (г.Ленинград/Санкт-Петербург), Моисей Михайлович Копыленко, Халаби Мухитович Сайкиев (г. Алма-Ата), Атакуза Азизович Азизов, Ольга Михайловна Ким (г.Ташкент), доктор педагогических наук профессор Лев Аврумович Шейман (г.Фрунзе/Бишкек).

Профессор Зулпукаров считает, что добился всех успехов в жизни благодаря бескорыстной поддержке этих замечательных ученых и, конечно, благодаря собственному исключительному трудолюбию и любознательности.

С 1988 по 1997 год заведует кафедрой, декан педагогического факультета Ошского педагогического института.

В 1997 году приказом ректора Ошского технического университета назначается директором технического института в городе Узген филиала Ошского технического университета.

Очень теплые воспоминания оставил Капар Зулпукарович своим коллегам, вот что говорят о нем: «его трудовой энтузиазм, трудовая интеллигенция, образцовая, бесперебойная, упорная, творческая работа удивлял всех нас». Он как самоотверженный, честный, добросовестный труженик, как высококвалифицированный, ответственный, ценный, отличный работник, искусный, опытный мастер трудился на благо общества, не покладая рук.

Под руководством Капара Зулпукаровича

- разработана концепция перспективы по развитию филиала;
- с целью повышения научного потенциала профессорско-преподавательского состава в филиал были приглашены 4 кандидата наук;
- открыты новые специальности;
- -открыты 2 факультета, 5 кафедры (кафедра языкознания, кафедра обществоведения, кафедра физики и математики, кафедра инженера-технолога, кафедра экономики и менежмента);
- открыт центр подготовки и переподготовки специалистов;

- стали работать внешние связи со школами, учреждениями, организациями, фондами, ассоциациями, Турецкими, Российскими, Иранскими посольствами;
- усилилось требование к учебно-методической, научно-исследовательской работе;
- построено общежитие на 40 мест для студентов из отдаленных районов;
- новый, главный корпус института переходит на баланс института безвозмездно;
- организован Ученый Совет;
- привезены учебники, учебные пособия, наглядные пособия, методические руководства из Москвы, из Ташкента, из Алма-Аты, из Таш-Кумыра, из Андижана, из Бишкека, с Оша и с других городов России;
- проводятся научно-практические конференции, издаются сборники статей;
- в 1999 году приглашены еще 7 штатных кандидатов (У.Аданбаев, И.Каримов, Х.Хаитов, Ф.Антонов, Э.Турмашев, Ш.Адинаев, Б.Мамаджанов, А.Акбаров, А. Сатмаматов);
- приняты на работу более 30 ти опытных, компетентных преподавателей;
- получены еще 2 учебных корпуса.

С 2001 по 2013 годы под руководством Капара Зулпукаровича защищены 13 кадидатских диссертаций в 2001 году под руководством Капара Зулпукаровича успешно защищает кандидатскую диссертацию старший преподаватель кафедры языкознания данного филиала Н.К. Атабекова.

В 2002-2003 году успешно защищают кандидатскую и докторскую диссертацию еще 3 преподавателя под руководством Капара Зулпукаровича - Маражапова Н.К, под руководством Смаилова Э.А. - Самиева Ж.Т, Атаджанов С.С.

Защищены кандидатские диссертации: в 2006 году Эрматов В.Б, в 2008 году Танаков Н.Т, Атакулова М. (рукодитель Капара Зулпукарович), в 2010 году Акматалиев А.Т., в 2011 году Эргешова С. (рукодитель Капара Зулпукарович), Абдулатов А.А. (рукодитель Капара Зулпукарович), в 2013 году Атамкулова М.Т. в 2014 году Муратбаева Г., в 2015 году Капарова М.К.

2013 году институте работали 79 преподавателей из них 2 доктора, 2 профессора, 14 кандидатов, 3 факультета и 10 кафедр.

За незначительной срок Капар Зулпукарович сумел поднять научный потенциал профессорско-преподавательского состава Узгенского Технического института на очень высокий уровень.

Много лет Капар Зулпукарович работал деканом факультета русской филологии Ошского Государственного Университета. Он отличник образования Республики, им сделано очень многое для родного факультета, где он и работает сегодня, являясь образцом для подражания у студентов и преподавателей. В настоящее время известный лингвист возглавляет центр лингвистических исследований на факультете русской филологии Ошского Государственного университета.

У Капара Зулпукаровича много учеников. На Юге образовалась школа молодых лингвистов во главе с профессором Зулпукаровом, который занимается вопросами когнитивной лингвистики, сравнительной синологии, ностратики, лингвочеловековедения, дидактолингвистики и теории падежа. Капар Зулпукарович стал также зачинателем нового направления лингвистики под названием «Лингвопаремиология», возникшей на стыке паремиологии и языкознания. Сегодня под его научным руководством успешно ведут свои исследования по теории, методики и языка более 20 аспирантов разных ВУЗов Республики.

Последние годы профессор увлёкся синологией. Им написан ряд статьей, посвященных этой теме, в которых высказываются интересные суждения частично не совпадающие с постулатами традиционной ностратики. В 2016 году вышла монография Капара Зулпукаровича «Введение в китайско –киргизское сравнительное языкознание» это

солидный труд, состоящий из 767 страниц можно назвать новым этапом сравнительный синологии.

Впервые в сравнительном языкознании К.З. Зулпукаров открыл факторы и закономерности отдаления друг от друга прежде родственных языков в процессе своего исторического развития.

Ученый показал, что предки китайцев и тюркских народов общались, вероятно, на одном. Этот язык подвергался дивергенции под влиянием законов открытого слога, компрессии, сингармонизма, а также фонетических процессов протезы, диерезы, метатезы, эпентезы, эпитезы, чередования, редукции, дифтонгизации и дедифтонгизации, ассимиляции, диссимиляции и т.д.

Капар Зулпукарович лингвист с большим педагогическим и исследовательским опытом, автор 10 книг и более 300 научно- методических статей. Под руководством Капара Зулпукаровича были подготовлены и защищены 5 докторских и более 20 ти кандидатских диссертаций.

Капаром Зулпукаровичом поднимались очень актуальные вопросы и проблемы для своего времени. Еще в 1992 году он написал о необходимости создания колледжа при факультетах Вероятно, многим памятна полемика в прессе между Капаром Зулпукаровичем и бывшим министром образования Чинарой Жакыповой (1993). Капар Зулпукарович, тогда декан педагогического факультета Ошского пединститута, отстаивал право крупных регионов республики на создание высших учебных заведений. В частности речь шла о Джалал-Абадском государственным университете. Капар Зулпукарович написал статью «Зачем обдумывать, обдуманное...» в газете Слово Кыргызстана 1993 год, 22 мая. Сейчас, как известно, Жалал-Абадский государственный университет функционирует довольно успешно и составляет конкуренцию другим вузам республики

Капар Зулпукарович критиковал начинание Чинары Жакыповой об отмене выборности руководителей учебных заведений их подразделений и отделов образования. Время показало, что он был полностью прав в этом вопросе как и во многих других.

Ученый, который боролся за открытие нашего университета еще тогда и сейчас на высокий уровень поднимает научный потенциал профессорско-преподавательского состава кафедры русской филологии Джалал-Абадского государственного университета

Под руководством К.З.З. были защищены 3 кандидатских, 2 докторских диссертаций 1 кандидатская диссертация прошла предзащиту, функционирует «Лингвистическая школа» К.З. С 2017 года являясь почетным профессором ЖАГУ, приобщает молодых преподавателей, студентов научно-исследовательской работе, читает лекции, проводит семинары, ведет активную работу по Академической мобильности.

К.З. Зулпукаров вошел в науку в начале 70-х годов и сразу же заявил о себе как серьезный, мыслящий ученый, основательно и, главное, творчески подходящий к оказывающимся в поле его зрения проблемам. А поле это достаточно широко. Его исследования получили заслуженное признание как в Кыргызстане, так и в других странах СНГ, а реализованные в них идеи вот уже почти четверть века активно работают на нужды лингвистической теории и практики.

заметен в разработку проблем Особенно его вклад лингвотипологии, лингвочеловековедения, билингвофонологии и парасинтагматики, являющейся точкой пересечения фундаментальных механизмов (или измерений) двух языкапарадигматического, «ведающего» процессом систематизации и отбора языковых единиц, синтагматического, обеспечивающего доречевое и речевое их комбинирование. Важно при этом, что такой, интегративный взгляд на явления языка получил глубокую конкретную проработку на уровне падежной грамматики, не без оснований осмысливаемой им как ядро грамматической системы языков неизолирующего типа, к каковым, в частности, относятся русский и киргизский языки, выступающие в качестве основного объекта и эмпирической базы исследований, проводимых К. З. Зулпукаровым.

Системно-целостная эвристическая стратегия закономерно определяет внимание К. 3. Зулпукарова и к другим, в том числе прагматическим, аспектам языка, что нашло свое проявление в широком лингвистическим, спектре его интересов, непременно преломляемых под лингвометодическим углом зрения и непосредственно реализуемых — это необходимо особо подчеркнуть - в теории и практике обучения языку.

Новаторские идеи К.З. Зулпукарова нашли отражение многочисленных его выступлениях на конференциях самого различного ранга - от внутривузовских до международных и в многожанровых публикациях, особое место среди которых занимает фундаментальный труд «Падежная грамматика: теория и прагматика», вышедшей под эгидой двух университетов — кыргызстанского и российского (Ошский госуниверситет и Российский госпедуниверситет, г. Санкт-Петербург), что еще раз свидетельствует о значимости вклада ученого в лингвистическую теорию и практику. (М.И.Задорожный, профессор кафедры русского языка Орехово-Зуевского пединститута, доктор филологических наук 10,02,1997).

На научном поприще К.З. есть свое значительное место. Его огромнейший вклад в науку оценен великой Российской державой.

- 1.К.З. награжден Дипломом Члена корреспондента Академии естествознания. 10 октября 2018 года, г. Москва / Российская Академия Естествознания.
- 2. Почетное звание «Заслуженный деятель науки и образования». 2018 год, г. Москва (Сертификат).
- 3. Медалью М.Ломоносова «European scientific and industrial consortium Mikhail Lomonosov». 2018 год.г. Москва
- 4.Орденом Петра Великого «НЕБЫВАЕМОЕ БЫВАЕТ» 7 Октября 2018 года Санкт-Петербург
- 5.Орденом «ЗА ЗАСЛУГИ» 11 октября 2018 года Почетное звание «Основатель научного направления». 11 октября 2018 года.
 - 6. Почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники». 11 октября 2018 года
 - 7. Почетное звание «Заслуженный деятель науки и образования».
 - 8. Почетное звание «Заслуженный работник науки и образования».
- 9. Ученые звания Российской Академии естествознания «Основатель школы сопоставительной лингвоконцептологии», «Основатель направления лингвоэтногенетического единства алтайского и сино-тибетского языков»
- 10. 9-сентября 2018 года в 31-й Московской международной книжной выставке ярмарке при содействии крупнейшего в России книжного форума международного масштаба среди 300 российских и зарубежных издательств из более 30 стран, представивших лучшие образцы учебной, научной и художественной литературы, коллективная научная монография под названием «Инвариантность в прономинальной и провербиальной парадигмах языка» профессора, доктора филологических наук Зулпукарова Капара Зулпукаровича, доктора филологических наук Атакуловой Мээрим Абдукеримовны, доцентов кафедры «Русская филология» ЖАГУ Калмурзаевой Айчурок Абдирашидовны, Жусуповой Аиды Абдуллажановны, Айылчиевой Дилары Турсуналиевны была награждена:
- 1. «Золотой» медалью 31 Московской международной книжной выставки-ярмарки Академии Естествознания
- 2. Дипломом участника 31 Московской международной книжной выставки-ярмарки Академии Естествознания Москва, 5-9 сентября 2018.

3. Монография внесена в каталог экспозиции PAE на 31 Московской международной книжной выставке-ярмарке, Москва, 5-9 сентября 2018.

В европейском крупнейшем выставочном центре Fira Barcelona Grand Via проходившем в городе Барселона в Испании с 3 по 5 октября 2018 года в международной книжной выставке «LIBER BARCELONA 2018» коллективная монография «Инвариантность в прономинальной и провербиальной парадигмах языка» авторов профессора, доктора филологических наук Зулпукарова Капара Зулпукаровича, доктора филологических наук Атакуловой Мээрим Абдукеримовны, доцентов кафедры «Русская филология» ЖАГУ Калмурзаевой Айчурок Абдирашидовны, Жусуповой Аиды Абдуллажановны, Айылчиевой Дилары Турсуналиевны награждена:

- 1. Золотой медалью «LIBER BARCELONA 2018»
- 2. Сертификатом участника «LIBER BARCELONA 2018»

Вошла в 42 томный каталог выставки «LIBER BARCELONA 2018»

Выражаем глубокую благодарность за ваш сильный, решительный, добродушный, спокойный, мягкий характер. Блестящий, острый, незаурядный, глубокий, проницательный, светлый ум, яркий, разносторонний педагогический талант, за отличнуюфеноменальную память, вы - ученый умеющий слушать с большим вниманием, всегда совершающий благородный поступок. Любящий справедливость, принципиальный человек с открытой душой.

Глубокоуважаемый Капар Зулпукарович, за вашими плечами очень много опыта, много впечатлений это прекрасная дата мудрости, достижений и наслаждений трудами прошлых лет. ВАМ крепкого здоровья, достатка, заботы любви близких и родных. Желаем Вам светлого счастья в жизни и неугасаемого оптимизма, доброты родных сердец и радости души, уважения, понимания в семье, отменной удачи и бравого здоровья.

С уважением, кандидат филол. наук, доц., зав. каф. русской филологии Калмурзаева Айчурок Абдирашидовна